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CLARIFICATION 7 

 

Call reference: GP/EFSA/FIP/2022/01 

Call title: Support to EFSA in the Risk Assessment of Food Enzymes, Food Additives, Food 
Flavourings and Feed Additives 

 

QUESTION 1: 

Concerning the constitution of the proposal: this requires a certain number of supporting 

documents requiring signatures, in particular from the different partners in the case of a 
consortium response. Should the original version of the various documents signed by the 

partners be transmitted in the proposal sent by the lead partner by mail or is the printed 
version (if transmitted in this way by the partners) sufficient? 

 

ANSWER 1: 

The documents shall be duly signed and dated; the printed version is considered sufficient 
at the proposal stage. 
 

QUESTION 2: 

Concerning the validity of the documents: is there a validity date for the supporting docu-

ments such as the legal entity form or the declaration on honour (e.g. do they have to be 
less than 1 year old as in some previous calls or is it not mandatory for this call?) 
 
ANSWER 2: 

EFSA consider administrative documents (such as administrative data form, LEF and BAF) 
valid if no older than one year. However, EFSA reserves the right to request confirmation of 

the information included in these documents.  
Concerning the Declaration of Honour (ref. to section 2.3 of the call for proposal), this doc-
ument shall be signed with a later date than 26 July 2022 (date of call publication on EFSA’s 

website). 
 

 
QUESTION 3: 

The construction of a consortium, which is encouraged in response to this call, takes time.  

The specificity of the call, its organization and the way to respond to its requirements raise 
many questions that take time to be addressed and considered. 
In order to be able to propose quality responses taking into account the specificities of this 

call, and taking into account the upcoming holiday period which complicates the exchanges 
between the potential consortium partners, would it be possible to consider a further exten-

sion of the deadline for submission of proposals? 
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ANSWER 3: 

A further extension until the 31st of January 2023 will be granted to allow more time for 

consortia creation. A corrigendum will be published soon on the EFSA webpage under the 
corrigenda section. 

Please note that, in order to be able to respect the implementation of its work programme, 

EFSA has already extended deadline to this call and has no intention to grant any further 
extension beyond 31st January 2023. 

 

QUESTION 4: 

a) You have indicated two separate files in page 4 of the “call for proposals”: Annex 5 Dec-

laration on honour for exclusion criteria and Annex 6 Declaration on honour for selection 
criteria.  
However, the Annexes 5 & 6 are merged in a single template at the link of the call “Annex 5 

& 6 Declaration on honour for exclusion and selection criteria”. Which is the correct file and 
format?? 

 
b) In the merged file (“Annex 5 & 6 Declaration on honour for exclusion and selection crite-

ria”) the representation is ‘legal person’ and not ‘legal entity’. We will be applying as an 
institution; this should represent the institution and not an individual. Isn’t that correct? 
 

 

ANSWER 4: 

a) The two declarations responding to annex 5 and annex 6 of the call for proposal are 

merged in a single template: “Annex 5 & 6 Declaration on honour for exclusion and selection 
criteria”. This template shall be use to provide the requested declaration. 
 

b) Legal person includes natural person and legal entity. The text of the Declaration on Hon-
our is correct and it can be used in its current form by individuals or by institutions. 
 


